
Ο Τεύκρος Μιχαηλίδης μας αποκαλύπτει τα όσα δεν 
γνωρίζουμε για το «Εικασία 3ν+1» 

 
 

Εμείς διαβάζουμε, γράφουμε την κριτική μας, αλλά και 
ρωτάμε τον «δημιουργό», για να μας αποκαλύψει τις κρυφές 
πτυχές του έργου του… 

 ΚΡΙΤΙΚΗ: Αν σας αρέσουν οι γρίφοι, δεν σας τρομάζουν τα 
μαθηματικά και δεν είστε προκατειλημμένοι με τον κόσμο 
της νύχτας, αυτό το βιβλίο θα σας κάνει να αγαπήσετε ακόμα 
περισσότερο το «σκοτάδι» της ψυχής εκείνων που 
δοκιμάζουν να κάνουν την υπέρβαση, μήπως και καταφέρουν 
κάποια στιγμή να τυφλωθούν από το φως της αλήθειας και 
λυτρωθούν. 

Με αυτές τις ψυχές αποφάσισε ν’ ασχοληθεί ο Τεύκρος 
Μιχαηλίδης, καλώντας μας να συμμετέχουμε ως αναγνώστες 
σε ένα έντονο με δράση σκηνικό, που αρκετές φορές σε κάνει 
να νιώσεις την ανάσα του «εκτελεστή», πάνω σου. 

Το πέπλο της νύχτας σκεπάζει κάθε πιθανή παράβλεψη ή «αθώα» λεπτομέρεια των 
πρωταγωνιστών, οι άγραφοι νόμοι του υπόκοσμου δημιουργούν συνέχεια νέες υποπλοκές 
μέσα στο υπάρχον κείμενο και καθώς ο λόγος του συγγραφέα είναι σαφής και καταλυτικός, 
η συνέχεια εντυπωσιάσει, σε βαθμό που «παραδίνεσαι» στις εικασίες και προσμένεις τη 
λύση. 

Ζωντανές εικόνες, λειτουργικά σκηνικά, δυναμικοί χαρακτήρες, υπόγειες διαδρομές, 
μυστικές συμφωνίες και απρόοπτα, συνθέτουν ένα εντυπωσιακό μυθιστόρημα με τα 
«μυστικά» των αριθμών να «παγιδεύουν» τις εξελίξεις, μέχρι τη στιγμή που η υπαστυνόμος, 
λύνει τη δική της «εξίσωση». 

Απίστευτα δυνατό, σε βαθμό που εντυπωσιάζει… 

Αλλά ας ακούσουμε τον ίδιο τι έχει να μας πει, γι’ αυτό του το συγγραφικό δημιούργημα…     

 

Τι ήταν αυτό που σας οδήγησε να γράψετε αυτό το βιβλίο; 

Ήθελα να γράψω μια αστυνομική ιστορία που να αντλεί τη θεματολογία της από τον 
περίγυρό μας, από όσα βλέπουμε και ακούμε να γίνονται δίπλα μας. Εγκλήματα σαν αυτά 
που συνθέτουν το μυθιστόρημά μου λαμβάνουν χώρα καθημερινά και έχουμε τόσο πολύ 
εξοικειωθεί με αυτά που τα αφήνουμε να περάσουν ανασηκώνοντας αδιάφορα τους ώμους. 
Είναι ένας είδος «συλλογικού μιθριδατισμού» που θα έπρεπε να μας ανησυχεί. Διάλεξα 
αποσπασματικά μερικά από αυτά και τα επεξεργάστηκα μυθοπλαστικά για να δημιουργήσω 
ένα «σύγχρονο» αφήγημα. 



 

Ένας μαθηματικός τύπος, πιστεύετε ότι μπορεί να δώσει απαντήσεις σε προβλήματα της 
καθημερινότητας; 

Πολλά από τα προβλήματα της καθημερινότητάς μας αντιμετωπίζονται με μαθηματικούς 
τύπους: δίκτυα, ασφάλεια οδήγησης, επικοινωνία, αποκατάσταση φθαρμένων εικόνων, 
αξιολόγηση φαρμάκων και θεραπειών… Ο κατάλογος είναι ανεξάντλητος! Ωστόσο τα 
μαθηματικά δημιουργούν ένα γενικό πλαίσιο αντιμετώπισης προβλημάτων και δεν είναι 
δυνατόν να εφαρμοστούν στοχευμένα σε μεμονωμένα προβλήματα. 

 

Τι κρύβει μέσα του ο κωδικός με την ονομασία «εικασία 3ν +1» και ποια η σχέση των 
μαθηματικών με το μυθιστόρημα; 

Η εικασία 3ν+1 είναι ένα γνωστό, εξαιρετικά απλό στη διατύπωση και εξαιρετικά δύσκολο 
στην επίλυση μαθηματικό πρόβλημα. Στην ιστορία μας λειτουργεί – με τρόπους που καλό 
θα ήταν να μην αποκαλύψω – ως συνδετικός κρίκος ανάμεσα στους κεντρικούς ήρωες και 
ως κινούσα δύναμη για την εξέλιξη της δράσης. Στο συμβολικό επίπεδο, ο όρος «εικασία» 
καθώς και η αριθμητική διαδικασία «3ν+1» μπορούν να ερμηνευθούν και με απλούς αλλά 
και με εξαιρετικά σύνθετους τρόπους. Ελπίζω οι αφήγηση να προκαλέσει στον αναγνώστη 
την επιθυμία να τους διερευνήσει. 

 

Μια υπαστυνόμος αναζητά τη λύση σε έναν δύσκολο «γρίφο», διαγράφοντας από τη 
σκέψη της, τη λέξη «προφανές». Υπάρχει κάποιος λόγος που το κάνει αυτό; 

Ο παππούλης μας ο Ευριπίδης είχε από τα χρόνια τα παλιά υπογραμμίσει την αφηγηματική 
δύναμη που περιέχεται στην αντιπαραβολή του «είναι» και του «φαίνεσθαι». Πιστεύω πως 
ο όρος «προφανές» δεν έχει θέση στο λεξιλόγιο κανενός σοβαρού ερευνητή ό,τι και αν είναι 
αυτό που ερευνά. 

 

Δίχως να μας αποκαλύψετε στοιχεία της πλοκής, πείτε μας γιατί επιλέξατε ως αφετηρία 
δράσης ένα «μαγαζί» της νύχτας, ένα στριπτιτζάδικο; 

Παρά την δικαιολογημένη κακή φήμη που έχουν τα εν λόγω ιδρύματα, δεν παύουν να 
παρουσιάζουν εξαιρετικό ενδιαφέρον: ποιοι είναι οι θαμώνες τους; Ποια ανάγκη τους 
προσπαθούν να καλύψουν όταν τα επισκέπτονται; (Για άλλη μια φορά οφείλω να 
παροτρύνω τον αναγνώστη μας να αποφύγει την αβασάνιστη υιοθέτηση του 
«προφανούς»). Ακόμα μεγαλύτερο ενδιαφέρον παρουσιάζει η ιστορία, η ψυχοσύνθεση, η 
καθημερινότητα των εργαζόμενων σε αυτούς τους χώρους. Το ποίημα του Μπρεχτ,  με το 
οποίο αρχίζει το πρώτο κεφάλαιο, δίνει και αυτό τροφή για σκέψη. Συνεπώς πιστεύω ότι 
ένα «μαγαζί της νύχτας» είναι ένας χώρος που προσφέρεται για ν’ ξεκινήσει μια αφήγηση. 

 

 



Τι θα λέγατε σ’ έναν αναγνώστη ώστε να τον προτρέψετε να διαβάσει αυτό σας το βιβλίο; 

Το βιβλίο είναι μια σύνθεση εικόνων και περιστατικών που βλέπουμε και ακούμε 
καθημερινά. Έχει στελεχωθεί με χαρακτήρες που παρουσιάζουν κατά τη γνώμη μου 
ιδιαίτερο ενδιαφέρον. Οι διαδοχικές ανατροπές και αποκαλύψεις και η προσπάθεια του 
αναγνώστη να ξεμπλέξει όσο το δυνατόν πιο γρήγορα τα νήματα της αφήγησης, θα του 
προσφέρουν μερικές ευχάριστες στιγμές αλλά – νομίζω – και  αρκετή τροφή για σκέψη. 

 


